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Teoreticna vprasSanja (50 T)

Navedenim trditvam pripiSite na za to namenjeno mesto DA,
Ce menite, da je trditev pravilna, oziroma NE, ¢e menite da
je napacna. Za pravilen odgovor dobite + 2,5 tock, za
napacen odgovor - 2,5 tock in cCe ne odgovorite na
vpraSanje dobite 0 tock.

1. Individualna krivulja povpraSevanja je padajoCa zaradi vzajemnega
delovanja ucinkov dohodka in ucinkov substitucije.

2. RavnoteZna cena in koli¢ina na trgu popolne konkurence je niZja, kot
na trgu nepopolne konkurence.

3. Krivulja mejnega proizvoda seka krivuljo povprecnega proizvoda pri
tistem obsegu zaposlenosti variabilnega proizvodnega dejavnika, kjer

oo

4. Ce velja pogoj AC = AVC, se kratkoro¢na in dolgoro¢na krivulja
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ponudbe skladata.
5. Predpostavimo, da se obseg trZzne ponudbe sklada z obsegom trZznega
povprasevanja, pri dani ravni razpoloZljivega dohodka kupcev. Ce

pride do eksogenega poveCanja cen, se bo pri nespremenjenem

Z

razpoloZljivem dohodku spremenilo trzno ravnotezje tako, da se bo
zmanjSalo trZno povpraSevanje ob hkratnem zmanjSanju obsega trZne

ponudbe.



10.

11.

Ce sta dve dobrini substituta, je koeficient kriZzne cenovne elasti¢nosti
negativen.

Na obmocdju, kjer povprecni stroSki naraScajo, je razlika med
povprecnimi stroski in povprecnimi variabilnimi stroSki vecja, kot na
obmocju, kjer povprecni stroski padajo.

Mejna stopnja tehnoloSke substitucije, ki je enaka: MSTS=A—K =2,

nam pove, da je povecanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika delo
za eno enoto povezano 7z zmanjSanjem obsega zaposlenosti
proizvodnega dejavnika kapital za pol enote pri nespremenjenem

obsegu proizvodnje.

Mejna stopnja ekonomske substitucije: MSES= —P—K=—0,5, nam
L

pove, da je poveCanje zaposlenosti proizvodnega dejavnika delo za
dodatno enoto pogojeno z zmanjSanjem zaposlenosti proizvodnega
dejavnika kapital za 2 enoti, Ce Zelimo ohraniti nespremenjene celotne

stroSke.
Mejna stopnja substitucije: MSS= Ay =—1,5, nam pove, da mora

posameznik v primeru povecCanja potroSnje dobrine Y za eno enoto
zmanjSati potroSnjo dobrine X za enoto in pol, Ce Zeli ohraniti
nespremenjeno raven skupne koristnosti.

Predpostavimo, da je funkcija agregatnega povpraSevanja dana z
naslednjo matemati¢no specifikacijo: P =20-0,5Y. Ce se cena

poveca za 1 d.e., potem se obseg povpraSevanja zmanjSa za 0,5 d.e.



12.
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19.

20.

Realni BDP je v nekem obdobju porasel za 3%, koeficient dinamike
sploSne ravni cen pa je v tem obdobju znaSal 1,02. Na temelju teh
podatkov ugotovimo, da je znaSala indeks rasti nominalnega BDP
105,06.

Ce znasa multiplikator investicij 2, znaSa mejna nagnjenost k tro3enju
0,5.

Eksogena ponudba denarja (M) znaSa 230 milijonov d.e., funkcija
likvidnostne preference pa ima naslednjo matemati¢no specifikacijo:
i =15—0,02M. RavnoteZna obrestna mera znaSa v tem primeru 8,5
%.

Z operacijami na odprtem trgu vpliva centralna banka na bancne
rezerve, ponudbo denarja in obrestne mere.

Spodbujevalna denarna politika premika krivuljo agregatnega
povpraSevanja v levo in navzdol.

Frikcijska brezposelnost je zaCasna brezposelnost, ki nastane
predvsem zaradi dejstva da doloCeni menjajo sluzbo.

Za inflacijo povpraSevanja je znacilno, da se krivulja agregatnega
povpraSevanja premika levo in navzdol ob dani krivulji agregatne
ponudbe.

V sistemu stalnega ali trdnega deviznega teCaja majhno gospodarstvo
lahko vodi neodvisno denarno politiko.

Okunov zakon je empiri¢no razmerje med ciklicnim gibanjem BDP in

brezposelnostjo.
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Analiticne naloge (50 T)
MIKROEKONOMIKA (25 T)

1. Cena dobrine A je 40 d.e. in cena dobrine B je 10 d.e. V
primeru, da posameznik ne kupi nobene enote dobrine B,
lahko kupi 2,5 enot dobrine A.

a) Dolocite obseg razpoloZljivega dohodka. (1,25 T)

Obseg razpolozljivega dohodka je 100 d.e.

b) ZapiSite enacbo premice proracunske omejitve tako, da bo
obseg potrosSnje dobrine A izraZzen kot odvisna spremenljivka.
NapiSite koliko znaSa v tem primeru koeficient mejne stopnje
ekonomske substitucije in ga pojasnite. (1,25 T)

Koeficient mejne stopnje ekonomske substitucije znasa v
tem primeru (-)0,25. To pomeni, ¢e Zelimo potroSiti
dodatno enoto dobrine B, moramo zmanjSati obseg

potrosnje dobrine A za 0,25 enot, pri nespremenjenem
razpolozljivem dohodku.

c) V spodnji tabeli so dane kombinacije potroSnje dobrin A in
B, ki zagotavljajo posamezniku enako raven celotne
koristnosti. DolocCite tisto kombinacijo, ki je optimalna pri
danem dohodku in pri danih cenah. Pojasnite, kako ste prisli
do optimalne resitve. (1,25 T)

w
N

B | 8 7
A | 2 3 4 6

Optimalna kombinacija je 3B in 4a. Do reSitve pridemo
tako, da izenacimo mejno stopnjo ekonomske substitucije
Zz mejno stopnjo substitucije.



d) Pojasnite, kaj so to javne dobrine. (1,25 T)

Za javne dobrine je znacilno, da so koristi nedeljivo
porazdeljene med clane dolocene druzbe (gospodarstva).
Mejni stroSki zagotovitve dodatne enote javne dobrine so

enaki 0. To pomeni, da posameznika ni mogoce iz
potrosSnje javnih dobrin izkljuciti.

2. Dana je naslednja funkcija <celotnih strosSkov:

TC =10TP —l:rp2 +iTP3.
4 10

a) Dolocite tisti obseg ponudbe, pri katerem bo dobicek na
enoto proizvoda enak 10. (1,25 T)

Dobicek na enoto proizvoda bo enak 10 d.e., ko znaSa
obseg proizvodnje pribliZzno 7,72 enot.

b) Dolocite znesek ravnoteZne cene, Ce je ravnotezna kolicCina
5
(TP) enaka 3 (1,25 T)

Ravnotezna cena je 10 d.e.



c) Analiti¢no dolocite optimalni obseg ponudbe, ¢e znaSa trzna
cena 20 d.e. (1,25 T)

Optimalni obseg ponudbe znasa 7,68 enot.

d) Pojasnite, kaj so to oportunitetni stroski (1,25 T)

Oportunitetni stroSki predstavljajo vrednost
donosa alternative, ki je ne izberemo.

1
— K3,

. . . .. 1
3. Dana je naslednja proizvodna funkcija: TP=;K2—300

a) DolocCite analiti¢cno tisti obseg zaposlenosti proizvodnega
dejavnika kapital (K), kjer je vrednost funkcije povprecne
produktivnosti najvecja. (1,25 T)

K=150/7



b) Dolocite, tisti obseg zaposlenosti proizvodnega dejavnika
kapital, kjer je celotni proizvod najvecji. (1,25 T)

K=200/7

c) Pojasnite, kaj so to donosi obsega. (1,25 T)

Donosi obsega izrazajo relativno spremembo obsega
proizvodnje, ki je pogojena z odstotnim povecanjem
obsega zaposlenosti vseh proizvodnih dejavnikov hkrati.
Locimo med narascajocimi donosi (obseg proizvodnje se
poveca za veckrat, kot se poveca obseg proizvodnih
dejavnikov), konstantnimi donosi (relativno povecanje
obsega proizvodnje je enako relativnemu povecanju
obsega proizvodnih dejavnikov) in padajoce donose
obsega (odstotno povecanje obsega zaposlenosti
proizvodnih dejavnikov povzroci manj kot odstotno
povecanje obsega proizvodnje).

d) Pojasnite, kaj pomeni vrednost koeficienta mejne
produktivnosti kapitala, ki je enaka -2. (1,25 T)

Dodatno zaposlena enota kapitala zmanjSa celoti
proizvod za 2 enoti.



4. Dana je naslednja matematicna specifikacija premice

] . 5
enakih stroskov: K=5—EL.

a) NariSite graf te funkcije. (1,25 T)

Vrednosti spremenljivke K so na ordinatni osi,
vrednosti spremenljivke X so na abscisni osi.
Funkcija seka ordinatno os pri K = 5 in abscisno os
pri L = 10. Ker je predznak negativen, je funkcija
padajoca.

b) Koliko znaSa v tem primeru koeficient mejne stopnje
ekonomske substitucije in pojasnite, kaj nam njegova vrednost
pove? (1,25 T)

MSES znasa -0,5 in nam pove, ce Zelimo zaposliti
dodatno enot dela, moramo zmanjSati obseg
zaposlenosti kapitala za 0,5 enot, Ce Zelimo ohraniti
nespremenjen obseg proizvodnje.

c) V spodnji tabeli so dane razli¢cne kombinacije dela (L) in
kapitala (K), ki zagotavljajo enak obseg proizvodnje. DoloCcite,
katera izmed alternativnih kombinacij je optimalna z vidika
stroSkov. (1,25 T)

uhhwnN R~ X
N W oo o

Optimalna kombinacija je 3K in 6L.
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d) Koliko znaSa cena kapitala (Px), Ce znaSa cena dela (P.) 10
d.e.? (1,25 T)

Cena kapitala je 20 d.e.

5. Monopolist se sooca z naslednjo funkcijo trinega
povpraSevanja: P =200—2Q.

a) Pretvorite zgornjo funkcijo tako, da bo obseg povprasSevanja
izraZzen kot odvisna spremenljivka. (1,25 T)

Q=100-1/2*P

b) Izracunajte koeficient cenovne elasti¢nosti povpraSevanja,
Ce je raven cen enaka 100, in ga pojasnite. Koliko bi znaSal
koeficient cenovne elasti¢nosti povpraSevanja, Ce ne bi Slo za
monopol ampak za trg popolne konkurence? (1,25 T)

Koeficient elasti¢nosti je — 1. To pomeni, ce se cena
poveca za 1 %, se obseg povpraSevanja zmanjsSa za 1 %,
pri nespremenjenih ostalih pogojih. V primeru popolne

konkurence bi bila elasticnost povprasevanja, s katero se
sooca posamezni ponudnik, popolna.

11



C) ZapiSite enacCbi celotnega in mejnega prihodka (najlaZje bo,
Ce enacbo celotnega prihodka izrazite kot funkcijo cene). (1,25
T)

TR = 100*P-(1/2)*PA2

MR =100 - P

d) Koliko znaSa ravnotezna cena, Ce so mejni stroSki pri
optimalnem obsegu ponudbe enaki 10 d.e.? (1,25 T)

Ravnotezna cena znasa 90 d.e.

12



MAKROEKONOMIKA (25 T)
6. Mejna nagnjenost k troSenju znasa 0,6.
a) Izracunajte, koliko znaSata mejna nagnjenost k varcevanju

in multiplikator investicij. (1,25 T)

Mejna nagnjenost k varcevanju znasSa 0,4 in
multiplikator investicij znasSa 2,5.

b) Izracunajte, za kolikokrat se bo spremenil bruto domaci
proizvod, Ce se investicije avtonomno povecajo za enoto. (1,25
T)

Za 2,5-krat.

c) Na temelju podatkov o vrednosti multiplikatorja nariSite
graficno zvezo med spremembo BDP (odvisna spremenljivka) in
spremembo investicij (neodvisna spremenljivka). (1,25 T)
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d) OpiSite, kako se odraza vzajemno delovanje multiplikatorja
in akceleratorja na nihanju gospodarske rasti. (1,25 T)

Ko narascajo v narodnem gospodarstvu investicije,
bo bruto domaci proizvod zaradi multiplikatorja
rasel po vedno viSjih stopnjah, kar spodbuja
investitorje (akcelerator), da povecujejo
investicije. Slej ko prej se zaradi tega dejanski
proizvod pribliZza potencialnemu, zaradi tega je
delovanje multiplikatorja omejeno, Ko zacne
narasScati BDP vse pocCasneje, se rast investicij
ustavi, to pa multiplikativno zmanjSa BDP. TakSen
negativen trend se nato prenese v nazadovanje
investicij (akcelerator), dokler ni doseZena najnizja
tocka investicij in se cikel ponovno obrne v rast.

7. Dana je naslednja funkcija agregatnega povprasSevanja:
1 . . .. . .
P =200-2Y, kjer meri spremenljivka P sploSno raven cen in

spremenljivka Y vrednost realnega bruto domacega
proizvoda.

a) Koliko znaSa sploSna raven cen, Ce je vrednost BDP enaka
100? (1,25 T)

SploSna raven cen znasa 150.
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b) Dolocite ravnotezno vrednost bruto domacega proizvoda (Y),
Ce je funkcija agregatne ponudbe enaka P =50+0,5Y, uporabljene
spremenljivke pa imajo enak pomen, kot v primeru funkcije
agregatnega povpraSevanja. (1,25 T)

Ravnotezna vrednost BDP znasa 150.

c) Na temelju izracuna pod tocko b) izracunajte ravnoteZno
vrednost sploSne ravni cen. (1,25 T)

RavnoteZna raven sploSne ravni cen znaSa v tem
primeru 125 d.e.

d) Izracunajte vrednost potroSnikovega presezka pri ravnotezni
sploSni ravni cen. (1,25 T)

Vrednost potroSnikovega presezka znaSa 5625 denarnih
enot.
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. . .. < . 3 . .
8. Dana je naslednja funkcija varcevanja: S=—100+;Y, kjer je

S obseg varcevanja in Y razpolozljivi dohodek. Izracunajte
funkcijo osebne potrosSnje C in mejno nagnjenost k troSenju.
Za koliko se poveca Y, Ce se potrosnja v tem gospodarstvu
avtonomno poveca za 100 d.e., drzava pa poveca znesek
pobranih davkov za 50 d.e.? (5 T)

Funkcija osebne potroSnje je naslednja: C = 100 +
(4/7)*Y.

Mena nagnjenost k troSenju znasa 4/7.
Povecanje avtonomne potrosnje (C) poveca BDP za 175

d.e., vendar ga zmanjsa povecanje davkov za priblizno
66,7 d.e., kar pomeni, da je neto ucinek 108,3 d.e.
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9. OpiSite, kako so povezani: trg denarja, povpraSevanje po
nalozbah (investicijah) in dolocanje outputa. Avtonomna
ponudba denarja (M°) v gospodarstvu znasa 20 d.e.,

« . . . .. 40 .
povpraSevanje po denarju pa je definirano kot M”® = _3 pri

Cemer i oznacuje sploSno raven obrestnih mer. Vsako
povecanje obrestnih mer za 1%t. (to je za eno odstotno
tocko) povzroci zmanjSanje investicij za 150 d.e..
Izracunajte, kako vpliva povecanje avtonomne ponudbe
denarja za 5 d.e. na bruto domaci proizvod, ce je mejna
nagnjenost k varcevanju enaka 0,4. (5 T)

Najprej ugotovimo, da se sploSna raven obrestnih mer
zmanjsSa zaradi povecanje ponudbe denarja s 5 % na 4,6,
to je za 0,4 odstotnih tock. Ker vemo, da vsako povecanje

obrestne mere za 1 odstotno tocko zniZa investicije za

150 d.e., lahko iz tega izracunamo, da zmanjSanje
obrestne mere za 0,4 odstotnih tock poveca investicije za
60 d.e. Multiplikator investicij znasa 2,5, kar pomeni, da
bo povecanje ponudbe denarja povecalo BDP za 150 d.e.
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10. Elasti¢cnost nominalnega BDP v odvisnosti od
proizvodnega dejavnika delo je 0,6 in elasti¢nost
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika
kapital je 0,5. Indeks rasti dela je 101, indeks rasti kapitala
je 102 in indeks rasti nominalnega BDP je 104.

a) Izracunajte koeficient donosov obsega in ga pojasnite. (1,25

T)

Koeficient donosov obsega znasa 1,1 .- e povecamo delo
in kapital hkrati za 1 %, se BDP poveca za 1,1 %.

b) Pojasnite, kaj pomeni vrednost koeficienta elasti¢nosti
nominalnega BDP v odvisnosti od proizvodnega dejavnika delo,
ki znaSa 0,6. (1,25 T)

Ce povecamo obseg zaposlenosti dela za 1 %, se
nominalni BDP poveca za 0,6 %.

c) Izracunajte prispevek kapitala k rasti nominalnega BDP.
(1,25 T)

Kapital prispeva 25 % k rasti BDP.

d) IzracCunajte stopnjo rasti tehni¢nega napredka. (1,25 T)

Tehnicni napredek je narascal po stopnji 2,4 %.
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